
 
 

 

 

CITTA’ DI SANTENA 
Provincia di Torino 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL  CONSIGLIO COMUNALE 

 

N.    11 
 

OGGETTO : 
Mozione  presentata  dai consiglieri Borgarello ed Elia in data 21.01.2013  prot.  n.00000804  
avente  ad  oggetto:"Suicidi sul lavoro". Approvazione. 
 

L’anno  duemilatredici, addì  ventotto, del mese di  gennaio, alle ore  18 e minuti   00,  nella 
sala delle adunanze consiliari, convocato dal Presidente mediante avvisi scritti e recapitati a 
norma di legge, si è riunito in sessione STRAORDINARIA  ed in seduta  PUBBLICA di  
PRIMA CONVOCAZIONE, il Consiglio Comunale. 
 

Sono presenti i Signori: 
 

Cognome e Nome Carica Pr. As. 
 

    BALDI Ugo  Sindaco   X  
    GHIO Roberto  Consigliere   X  
    ROMANO Paolo  Consigliere   X  
    SICILIANO Concetta  Consigliere   X  
    MASTROGIOVANNI Walter  Consigliere   X  
    OLLINO Dinamaria  Consigliere   X  
    POLLONE Lidia  Consigliere   X  
    MAGGIO Francesco  Consigliere   X  
    FOGLIATO Rosella  Consigliere   X  
    LE DONNE Giovanni  Consigliere   X  
    DI SCIULLO Fiorenza  Consigliere   X  
    MANCUSO Massimiliano  Consigliere   X  
    CAPARELLI Alessandro  Consigliere   X  
    FRANCO Daniele  Consigliere   X  
    BORGARELLO Patrizia  Consigliere   X  
    ELIA Tommaso  Consigliere    X 
    TRIMBOLI Domenico  Consigliere   X  
    Totale  16   1 

 
Assiste all'adunanza il Segretario Generale  Dott. Alberto CANE , il quale provvede alla 
redazione del presente verbale. 
 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, la sig.ra Lidia POLLONE,  nella sua qualità di 
Presidente,  invita a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 



 
 

 Sentita la lettura della mozione presentata in data 21.01.2013 prot. n.00000804 dai consiglieri 
Borgarello ed Elia, avente ad oggetto: “Suicidi sul lavoro” , che  viene di seguito riportata. 
 

 

 
 
Sentiti gli interventi del Sindaco, della consigliera Borgarello e del consigliere Maggio, il quale si 
dichiara d’accordo con la prima parte del testo della mozione e non d’accordo sulla seconda parte, e 



 
 

propone, in alternativa all’approvazione della mozione, l’organizzazione di serate di incontro con i 
cittadini per l’approfondimento del tema; 
 
 Sentiti altresì gli interventi dei consiglieri Franco e Trimboli che dichiarano di condividere il 
contenuto della mozione, ma chiedono la sostituzione delle parole “suicidi per lavoro”con altra dicitura 
più idonea.  
 
 Sentito l’intervento del Sindaco che propone anch’egli la sostituzione del termine  “suicidi” con 
altro termine;  
 
 Dato atto che alle ore 21,18 il Sindaco chiede al Presidente una sospensione della seduta 
consiliare per due minuti. Il Presidente la concede. 
 
 Effettuato l’appello nominale dei consiglieri (presenti n.16 – è assente il consigliere Elia) e 
constatata la presenza del numero legale il Presidente riapre la seduta alle ore 21,25; 
 
 Sentiti gli interventi del Sindaco, del consigliere Caparelli e della consigliera Borgarello, la quale 
concorda sull’opportunità di  proporre un emendamento che preveda la sostituzione delle parole  
“suicidi per lavoro” con “vittime del lavoro”; 
 
 Effettuata la votazione in forma palese per l’approvazione dell’emendamento proposto, che ha 
dato il seguente risultato proclamato dal Presidente 
 
Presenti  n. 16 (è assente il consigliere Elia) 
Astenuti   n.   0 
Votanti     n. 16 
Voti favorevoli n. 16 
Voti contrati    n.  0 
 
 Constatato l’esito della votazione si effettua votazione in forma palese per l’approvazione della 
mozione  come emendata che dà il seguente risultato, proclamato dal Presidente: 
Presenti  n. 16 (è assente il consigliere Elia) 
Astenuti   n.   0 
Votanti     n. 16 
Voti favorevoli n. 16 
Voti contrati    n.  0 
 
 Constatato l’esito della votazione 
 

APPROVA 
 
La mozione sopra riportata, come modificata con l’emendamento approvato, che viene allegata alla 
presente deliberazione sotto la lettera “A”. 
 

 

 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: _f.to Lidia Pollone 
 

 

IL SEGRETARIO GENERALE: ____f.to Alberto Cane 
 
 
  
 



 
 

          Allegato A 

 
MOZIONE 

 
Oggetto: SUICIDI SUL LAVORO. 

 
PREMESSO 

 
Che la cronaca nazionale non risparmia ogni giorno notizie circa i suicidi di 
imprenditori e dipendenti causati dalla mancanza di lavoro e dalla conseguente  
impossibilità di far fronte agli impegni quotidiani a causa della crisi economica 
aggravata dalla politica economica attuata 
 
Che tali fatti, troppo spesso relegati nelle notiziole di cronaca, sono purtroppo 
frequenti e, nel solo 2012, hanno superato il numero di  50. 
 
Che tali  soggetti hanno pensato e, purtroppo, attuato questo tragico gesto per 
motivi inerenti il lavoro 
 
Che la loro morte non è affatto dissimile da quella di coloro che, avendo un 
impiego, perdono la vita nello svolgimento dell’ attività 
 
Che a questi ultimi, purtroppo anche essi troppo numerosi, le cronache e le 
istituzioni dedicano la giusta attenzione 
 
Che nei confronti di color che invece decidono di togliersi la vita per la perdita del 
lavoro troppo spesso si manifesta indifferenza a tutti i livelli, anche politici ed 
amministrativi  
 

IMPEGNA 

 
Che il Consiglio Comunale impegni il Comune ad intitolare un sedime di 
prossima istituzione (via, vicolo, piazza od altro) alle “vittime del lavoro” in 
perenne memoria di coloro che, anche a causa della nostra indifferenza, non ce l’ 
hanno fatta. 
 
 

 



 
 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE  e TRASMISSIONE AI CAPI GRUPPO 

 
Io sottoscritta certifico che copia del presente verbale viene pubblicato il giorno  4/02/2013 all'Albo 

Pretorio, ove rimarrà esposto per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 c.1 del D.lgs 

267/2000. 

Contestualmente all'affissione all'albo, il presente verbale viene trasmesso in elenco ai capigruppo 
consiliari, come prescritto dal Regolamento del Consiglio Comunale. 
 

   
 IL RESPONSABILE DELL’U.O. AFFARI  

GENERALI, SEGRETERIA, CONTRATTI 

F.to Maria Tia Siciliano  

 
 
 
 
 
 

 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 
 
 

 

Divenuta esecutiva in data ____________ 

 
 
Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva nella data sopra indicata, decorsi 
dieci giorni dalla pubblicazione, ai sensi dell'art.134 del D.lgs 267/2000. 
 
 
 IL RESPONSABILE DELL’U.O. AFFARI 

GENERALI, SEGRETERIA, CONTRATTI 

F.to Maria Tia Siciliano  

  
 
 


